

# 网络名人、语文名师、理科学霸、创业精英,一起写“智慧” 看看这四篇下水作文,你打多少分?

昨天,江苏2015高考语文作文题成为网络关注的热点。除了参加高考的同学们,不同年龄、不同经历的人,会怎样去理解“智慧”,又会怎样写这篇作文呢?

昨天,延参法师、研究智慧作文的语文名师洪劭颀、2014年南京高考理科第一名刘秋艳、85后青年创业者申奥,这四位人士,在现代快报的邀约之下,也都写了一篇关于“智慧”的高考作文。你看看,他们的作文能得多少分?

组稿:现代快报记者 金凤 黄艳 俞月花 徐萌 图片均由作者本人提供



## 智慧的样子

作者:延参法师

当代著名书画僧,河北省佛教协会副会长,河北省沧州市佛教协会会长,邯郸市蟠龙寺住持,天津南开画院名誉院长

在生活里经历人生的故事,是经过,不是纠结、纠缠,不是在生活中活得更累,而是突破那些吹毛求疵,化解那些生活的难堪,更不要把人生固定成悲情的格局,能够用生活的智慧去面对生活,不固执,不猜疑,不扩大那些生活的负面情绪,不管是出于尊重还是感谢生活,让人生多几分人情味,而不是在心里设置重重壁垒。

人生一场的意义,经历着酸甜苦辣、失落彷徨、刻骨铭心,生命的苏醒与迷茫,不过就是想活出一种结果。让生命从烦恼中活泼泼地醒来,让智慧穿透所有迷惑的阴霾,让生活以最美的姿态展现,这就是结果。

生活里存在许多理念的不同,但这并不是命运的分歧,更不要把它化作烦恼的来源,天下哪有相同的相貌,更何况是生活的意愿,学会一份随喜,学会一份成全,理解那些和而不同,才是生活的一种智慧。

客观地对待自己对生活的一些理念,是否或多或少地存在成见和偏见,恰恰是这些,是对自己的一种折磨和诱惑。有时候只发现别人的缺点,却忽略了自己原本的可怜,你在看世界,世界也在看着你,世界希望你调整自我的心态,活向解脱的转变。

走出一个封闭的自我,不光是一种幸福的秘诀,也是一种心灵的解脱,抛去那些心头的琐碎,这个世界你看到了什么,你想到了什

么,认识到一个浮云的我,这个世界再也没有烦恼能把你束缚。

生活里有时候你会感觉曲折太多,一定要相信那是命运在和你开玩笑,生活在这个世界上,谁都会面临无数的冷幽默,如果你真正感觉到了痛苦,那么你是真正输给了生活。生活的空间在于自己内心的宽度,不盲从不迷信,就让人生生活一回创意,这个世界包容了你,你选择包容世界,也是最大的智慧。

一个真正有智慧的人,往往不是把生活活成一场聪明,而是活成一场心胸宽阔的呆呆傻傻,生活并没有为难谁,真正为难你的就是你内心的分别,日子好不好过,需要你拿出一部分人生的智慧。

每个人都有一个个性,这没什么,但一定要清楚自己是什么,不过就是岁月的过客、虚空的尘埃、大众的一员。总想活出一种不同,其实是活错了方向。突破烦恼的束缚,回归内心的淡定,放下那些无谓的执著,大家的世界大家的心态,才是这世界需要的境界。

智慧是什么样子?学会用一份善意和谅解,接纳这世界,去扩散生活的和气,而不是增加生活的对立,能够更多地认同和宽恕,去呈现生活的以和为贵,正因为人生是一场风雨兼程,才更需要体会对别人的宽容与尊重,用一份客观和明智,去经历人生这一场经过,活出做人的谦卑与气度。



## 大白

——献给我一年没见的猫咪

作者:刘秋艳

2014年高考南京理科第一名,现就读于中国科学院大学

第一次见到大白是在我家楼下,他躺在脏兮兮的草丛里,身上却是雪白的,在暖暖的阳光中闪烁着温柔的光。大白在晒太阳,刺眼的光线让他眯起了双眼。“咪咪,咪咪。”我小声地叫唤着走向大白,“喵。”他大声地回应着我,跟着我一路走回了家。他真的很干净,那天晚上,我帮他梳理的时候,只在他的身上发现了两只虱子。大白是只流浪猫。

之后,大白有了家,对,就是我家。他的毛发总是那么洁白柔顺,因为他每天都要给自己清理好几遍,不厌其烦。他的眼睛和他身上的毛一样总是散发着光,东瞅瞅西瞅瞅,转个不停。和所有猫咪一样,大白充满了好奇心。他身手敏捷,上蹿下跳,将家里的每个角落都观察了个遍。我买回了一个气球,大白从远处一点一点靠近,再用鼻子上上下下嗅了好几下,才抬起了前爪,无比轻柔地触碰了一下,像是考古学家正在细致地研究着一件刚出土的稀世珍宝。气球颤抖了一下,猫咪加大了力度,气球弹了一下。猫咪迅速匍匐,竖起耳朵,警觉了起来,一点一点向着气球挪动,伸手,“嘭!”不小心露出的指甲戳破了气球,猫咪吓得飞奔而去。第二天,我又带了气球回来。大白见了,又开始了他的探索之旅。后来,大白最喜欢和气球玩耍,

他知道,和气球玩不能伸出指甲,气球怕疼。

你永远也不能关住一个对世界充满了好奇的人,猫也一样。比起狭小的家里,大白更喜欢广阔的外面的世界。他喜欢在街上随意地溜达,闲闻路边的野花,追逐翻飞的蝴蝶。他会爬上矮矮的石头,站在“高处”看到的风景会不会好一点呢?他会爬树,因为树上有唱歌的鸟儿和飘香的果实,今天看到的会不会还是昨天那只有一片灰色羽毛的鸟儿呢?当然,大白最爱的还是晒太阳。走累了,找块柔软的草地,躺下,让阳光织成轻柔的被子盖在身上,多么舒服。也许,他最不能理解我们为什么要天天把自己关在空气污浊的房间、汽车里,而不出来见见太阳。大白最爱大自然了。我在阳光房里为他铺好了绵软的垫子,他却依然天天出门。也许在他看来,透过玻璃的阳光已经少了真实,再绵软的垫子也不如不加雕琢的草地。

大白的世界很干净,很纯粹。他会温柔地叫唤,优雅地吃喝。他从来不计较什么,也从来不忧虑什么。古希腊哲学家亚里士多德认为,智慧不是科学,智慧也不是技术,智慧是一种生活的方式,是一种生活的艺术。或许,大白比我拥有更多的智慧。



## 智慧地表达自己的智慧

作者:洪劭颀

南京市教育科学研究所的语文教育研究专家,从事智慧作文研究十多年,曾任教南京十三中

长期以来,我们学生的作文一直是“瞎子作文”,要么是瞎想,充斥文章的是虚假的违背生活真实与逻辑的情节;要么是瞎写,故事陈旧,媚俗老套。一说到师生之间,立马就是:“我”生病,老师来补课,“我”感动得要掉泪,不小心碰掉了一本书,老师弯腰捡起,掉下一张纸,“我”一看是老师的取药单,“我”感动,感受到老师如何如何伟大等等。感情贫乏,思想肤浅,表达无力,没有自我心灵的睿智思考、独特发现,没有自我情感的真率体验和感悟。

学生为什么不会在作文中说自己的话,更严重的是,为什么没有了自己的思想和情感,成了一个空心人?这不能不说是我们语文教育的悲哀!

作文是智慧地表达自己的智慧的产物。所谓的“自己的智慧”就是主体对于事物的富有个性的理解、思考、认同,往往体现为智慧的人生感悟、思想火花、独到见解、深刻认识;所谓的“智慧地表达”就是指表达的技巧,生动、形象、流畅、富有张力和磁性,往往表现为晓之以理,以理服人;动之以情,以情动人。“一百个读者就有一百个哈姆雷特。”也可以说,同一个问题,因为不同的人不同的叙述,会产生不同的效果。智慧地表达自己的智慧

首先是要有自己的智慧,也即是自己富有个性、富有思考、富有启示性的见解。

智慧地表达自己的智慧,是以表达为核心,既要表达自己的智慧,更要会智慧地表达。可以用三个层次来表达:一是,不管是口头表达重于书面表达,还是书面表达重于口头表达,最重要的是两者背后的“思维表达”,你想什么,决定了你说什么、写什么;你怎么想,决定了你怎么说和怎么写;二是围绕一个问题或者话题或者概念,你要能清晰、流畅、有层次、有自己想法地表达3分钟,也要能表达30分钟,既要能把3分钟扩展成30分钟,更重要的是,也要能把30分钟的话压缩在3分钟之内完成;三是,也是最重要的,不管你说什么、怎么说,写什么、怎么写,最关键的是,要你的听众、你的读者能够愿意听、乐意听、听了还想听。

古语有云:“诗言志”“诗缘情”“言为心声”。作文应传达自己丰富的个性思想,表现自我独特的鲜活情感。一篇没有自我个性、自我思想、自我情感的文章,是无法想象的。而表达这样的思想、情感,则必须有较高的思想认识水平。一篇只是表达肤浅的、粗陋的、庸俗的思想、情感的文章,也是无法想象的。



## 一粒二氧化碳的钻石之旅

作者:申奥

生于1988年,山西人,2006年考入东南大学,2010年保送上海交通大学攻读硕士。2012年入职美国国家仪器公司。2014年辞职创业,“丁丁停车”创始人兼CEO

二氧化碳在大自然中有着神奇旅途,不断的积累和积淀形成了越来越宝贵的物质。智慧同大自然一样,不断的结晶和提炼推进了文明的进步。

二氧化碳的普遍存在就仿佛数学世界的0和1。在信息时代的初期,人类的智慧表达为通过电信号有无来代表1和0,发明了最简单的晶体管。

二氧化碳在空气中被植物吸收,形成了大树的枝干。摩尔定律的智慧就在于预言了单位面积的晶体管数量每18个月翻一番,随着时间的推移,这些最简单的晶体管组成了具有复杂逻辑的集成电路。

千万年前的大树的枝干形成了茂密的森林,就仿佛冷冰冰的芯片上面运行了灵活的程序。工程师把前人与自己的智慧进一步结合,通过汇编语言对应于CPU的五级流水架构,实现了“晶体管们”按照人类的需要进行运算。

因为地壳运动的原因,森林被埋入了地下,在经过漫长而深刻的演化后,形成了黑金煤矿。而人类的智慧从汇编语言到Android、iOS等高级操作系统,也经历了同样辛苦的历程。一代代的工程师呕心沥血,一版版的程序更新迭代。罗马不是一

日建成的,智慧的积淀也一定是站在前人肩膀上才能看到更远的地方。

煤炭在千万年后被发掘出来,转化为流动的能量,带来了新的世界纪元。而基于高级操作系统平台上的亿万个App应用也正是为积淀的智慧插上了飞翔的翅膀。那些有想法有技术的人们,不需要再将宝贵的时间与精力纠结于底层的接口与驱动,而可以利用前人的成果迅速实现自己的设想。将智慧抽象为更容易被他人利用的半成品,就和煤炭一样有价值。

煤炭创造的财富,可以购买晶莹剔透的钻石,而其实钻石是煤炭构成元素的另一种表现形式。这就犹如人类通过移动互联网影响着生活,又通过O2O和互联网+回到了生活。物联网技术的提高和人们对于服务的重视,浮在云端的互联网走进了人们的生活。洗衣、买菜、购物、停车,这些我们生活中最常见的场景都被移动互联网将线上和线下连在了一起。智慧是灵活的,是回归本质的。

二氧化碳、树木、森林、煤炭、钻石,晶体管、集成电路、操作系统、App、服务,传承与发展,智慧之道。